新年寄语

ISPRM候任主席 中国康复医学会常务副会长 本刊副主编 励建安

2012年——龙年:康复医学巨龙腾飞,高速发展

2012年3月卫生部首次召开的全国康复医疗工作会议,印发了《十二五时期康复医疗工作指导意见》,揭开了康复医学高速发展的新篇章。

康复医疗服务体系建设:卫生部印发了《卫生部康复医疗服务体系试点评估工作方案》,在全国试行的康复医疗服务体系建设已经在全国14个省市自治区全面展开,取得了积极的进展。康复医院建设得到各地的重视,正在进入大规模拓建和发展的前夜。综合医院康复医学科建设也有了长足的进步。各级卫生机构正在将康复医疗服务体系的建设纳入公立医院医疗体制改革的总体目标。卫生部最近颁发的《卫生部康复医疗服务示范医院(三级综合医院)评选标准(试行)》明确了康复医疗服务体系的内涵和标准,特别强调了分层级医疗、分阶段康复的目标,要求三级综合医院康复医学科务必把早期康复介入和双向转诊作为工作重心,明确了我们今后的努力方向。

康复医疗机构建设:卫生部已经颁布了综合医院康复医学科建设基本标准、综合医院康复医学科建设与管理指南、康复医院建设基本标准等重要文件。按照卫生部的规划要求,二级以上综合医院都要建立康复医学科,鼓励二级医院转型和社会资本投入康复医院建设,大力扶持康复医院。与此同时社区康复也在逐步得到发展。卫生部鼓励要整合多种资源,包括民政、残联和其他部门的康复医疗资源,来促进康复医疗机构建设。

康复医疗质量控制体系建设:卫生部要求各省在十二五期间建立康复医疗质量控制体系,特别是示范中心要积极承担区域康复医疗服务质量控制任务。质量控制是提高康复医疗机构管理水平,保证我们学科长效发展的重要机制。上海、江苏、湖南、山东、内蒙古、江西、重庆等省市自治区已经建立了省级康复医学科质控中心,许多城市也建立了康复医学科质控中心,并正在逐步积累经验,逐步深化。

康复医疗能力建设:卫生部的全国康复医学能力建设项目已经启动,颁布了常用康复治疗技术操作规范,启动了全国康复治疗师的规范化培训,以提高基本技能和服务能力。康复治疗师的学历教育有了迅猛的发展。全国有超过160家本科和大专院校开设了康复治疗专业。部分院校开始将物理治疗、作业治疗、康复工程、言语治疗等进行专科化教育,向国际化接轨。中国康复医学会和挪威合作项目"中国康复治疗师教育国际化进程"正在积极推进。中国康复医学会牵头的康复护理项目——康复专科医师定期考核工作也在积极地策划和推进中。

康复医学科研:国家自然基金和科技支撑项目都积极支持康复医疗方向的发展。康复医疗领域,包括康复治疗机理、康复医疗规范、康复工程技术等方面的科研深度和广度大大超过以往。

《中国康复医学杂志》的学术水平和地位在不断提高,连续4年保持了同类杂志全国第一的领先地位,在全国期刊中也处于较高的水平,并被国际物理医学与康复医学学会(ISPRM)接纳为合作杂志(journal published in association with the ISPRM)。

2013年——蛇年:康复医学将拓展范畴,深化内涵,走向国际

康复医疗服务体系建设将在全国普遍开展,分层级医疗、分阶段康复的宏观架构将在全国范围内初步建立,国家康复医疗服务体系建设示范中心将引领体系建设的方向。康复医疗早期介入和双向转诊将逐步规

范化。综合医院康复医学科的数量预计将成倍增加,康复医院的建设将得到高度重视,并进入"雨后春笋"的发展阶段。《康复医院建设与管理指南》可望出台。

医保给付的康复医疗项目可望有所增加,价格可望得到调整,趋向于合理。工伤康复将继续在这个方向 起着引领作用。

康复医疗的临床路径和规范化管理已经成为共识。省级康复医疗的管理和质量控制机构将大部分实现,部分单位将启动康复医疗机构的国际认证(CARF)。

国家级和省级康复医疗的重大课题将进一步增加,相应的康复医疗科研成果可望出现跨越式发展。

康复医疗能力将进一步加强。国家治疗师规范化培训将逐步进入常态。治疗师学历教育规模将大幅度增加,卫生部康复治疗师的管理规定可望出台。康复医疗器材的市场将大幅度增容,新型康复医疗器材将不断涌现,并显著提升康复医疗服务的水平。

国际物理医学与康复医学学会(ISPRM)的第七届国际大会将于2013年6月16—20日在北京国家会议中心召开。这将是一次国际学术盛会,是全国同道展示我们的才华和水平的机会,也是我们向世界各国同道学习交流的机会,并将成为我国康复医学走向国际化的里程碑。

《中国康复医学杂志》将力争保持领先地位,提供康复医学同道交流的平台,成为大家的助手和挚友;作为ISPRM的合作杂志,致力于成为我国学者走向国际的桥梁。

